

## 家视界

## 难以忘怀的身影

我出生在中原大地的农村,兄妹4人,父亲是一名普通的乡镇干部,母亲则是地地道道的农民。因父亲长年在贫困山区的乡里上班,工作繁忙,家里大事小事多数是由我母亲承担和料理。

从我记事起,每天当天色刚蒙蒙亮,母亲就会喊我们兄妹4人起床去上学,然后开始一天的劳作。一家人的一日三餐,也是母亲一个人准备,母亲尽管十分劳累,但我从未听到过母亲有一句抱怨声。母亲就像机器人一样,每天都在为子女和生活忙碌着。吃苦耐劳是母亲最鲜明的人格特征和最靓丽的人生底色。

忙碌不停的身影是母亲一生留给我最深刻的印象和最美好的人生记忆,也是母亲勤劳持家的象征。在我们兄妹上学期间,每当新学期开学前夕,母亲就早早开始忙碌,她会家里库存的粮食拉到乡里集市上卖掉换成钱,为我们兄妹提前凑够上学时要交的各种学费。

世上多少事,转眼逝无踪;唯有情动处,驻心成永恒。母亲吃苦耐劳的精神,为我们家庭树立起一座家风的丰碑,也潜移默化地感染了我。母亲的身影和形象我已铭记于心,催促我奋进,激励我前行。

我勤于读书学习,最终用知识改变了命运,走出了贫困乡村,来到了美丽的海滨城市工作和生活。

退休后,我热心公益事业,积极参加社会组织开展的为困难老人和孤残儿童等困难群体“送温暖、献爱心”活动,忙碌而快乐,充实而幸福!

李功涛



## 四个儿媳都夸婆婆更是妈

安徽宿州89岁的孟昭莲很有福气。她有4个儿子和1个女儿,带大了7个孙辈,母慈子孝。更令邻居羡慕的是,她和儿媳们都和睦融洽,几十年来从未吵过架、红过脸。

## 婆婆疼儿媳,儿媳都孝顺

1月3日11点多,孟昭莲拎着一小桶刚熬好的牛肉汤,来到了大儿子家。每每做些好吃的,她总想着儿媳。

自从儿媳进入家门,孟昭莲便把她们当亲闺女看待,细心照顾月子、帮忙照看孩子……大儿媳袁秀云说:“婆婆心眼儿好、性格好,帮助带孩子、干活儿做家务。婆婆还很明事理。大事领路,小事放手,帮忙而不添乱。”

在大孙女8个月大时,婆婆怕大家庭人口多拖累大儿子一家,就坚持分了家,让他们过好小日子。大儿子家住得不远。40多年来,遇到什么事,儿子、儿媳总喜欢来到公婆家一起商议,顺便聊聊天。在这个大家庭里,4个儿媳都很孝顺。逢年过节,她们给公婆买衣服、鞋子,买润唇膏、擦脸霜。几十年来,儿媳们从没有抱怨过婆婆,婆婆也从没说过儿媳一句“不是”。

## 向着儿媳,轻松化解矛盾

一大家子,要说啥矛盾都没有,那也不现实。不过,每每遇到问题,孟昭莲总是“高情商”化解。比如,老伴儿性子急且直,儿媳和他偶尔会因什么事争几句,这时,孟昭莲肯定是帮儿媳

说话。再比如,儿子和儿媳闹矛盾了,孟昭莲只会批评儿子……

孟昭莲帮大儿子带大三个孩子,又去城里帮二儿媳、三儿媳带孩子。和年轻人生活在一起,孟昭莲很有边界感,不该管的就不管,让小家庭自己去处理。遇到想表达建议时,她也比较注意方法。三儿媳刚生了小孩,买了蛮多宝宝衣服。孟昭莲知道小宝宝长得特别快,买多了穿不了,就浪费了。她把这种情况和三儿子说,让他们小两口自己去判断、沟通。

## 家风好,儿媳们不挣不抢

在外地打工的四儿媳武爱琴总结说:“婆婆真心付出,不偏不倚。而且能跟上社会发展,不封闭固

执。婆婆还注重家风传承,将一家人紧密团结在一起。”

的确,孟昭莲对待儿孙都一视同仁,给予了很多爱。她的做法赢得了儿媳们的尊重,也做了好的示范。事实上,儿媳们也都不争不抢,包容互助,全家这才和和美美。就拿帮忙带孩子这件事来说吧,7个孙子,孟昭莲怎么照顾得来呢?儿媳们的决策是,谁家的孩子最小,婆婆就去照顾谁家的,自己家的问题自己想办法解决。武维利

## 母亲的照片

清明节就要到了,我的内心深处有种“清明时节雨纷纷”的惆怅。孩子们都进入了甜蜜的梦乡,我一个人翻出母亲的照片来默默地凝视……

第一张是我十七岁那年去内蒙古生产建设兵团之前照的,母亲说以后你们长大了都走南闯北去了,聚集到一起不容易,于是照了一张全家福,母亲和父亲并排坐在椅子上,我们七个孩子像众星捧月一样围绕在父母的身边,母亲那时候才三十七岁,脸上没有一点儿皱纹,穿一件对襟碎花上衣,脸上带着慈祥的微笑。

母亲本来舍不得我离开她那么远,但是家里的生活实在困难,小妹妹才不到一周岁,还是个嗷嗷待哺的婴儿,四妹妹也才七岁该上一年级了。其他两个弟弟

两个妹妹都正在学校读书。母亲实在没有办法用她那不算丰满的羽翼保护我,于是狠了狠心,说:“闺女,家里的经济状况实在不好,没有办法供你读书了,我也就不挽留你了,你自己出去闯一条生存的道路吧。”说这话的时候,母亲搂着我的肩膀,脸上挂着泪珠。我也经不住陪着母亲掉泪。

我说:“妈,我一定会闯出一片属于自己的天地,给弟弟妹妹做个好榜样!”母亲拉住我的手,紧紧地握住,久久不松开。

第二张照片是我和母亲在烟台海边照的,那年母亲来烟台看我,我身体很差,不能长途坐车,母亲专程来

看我,我非常感动,带着母亲和儿子一起去海边,儿子为我和母亲拍了几张照片。那时候母亲已经68岁了,回去的时候我不放心,丈夫将我母亲送回老家。

母亲非常喜欢大海,她来过烟台两次,两次都是冬天。父亲去世以后,我曾提出接母亲来烟台生活,但是母亲说:“你爹倒在了故乡的土地上,我会陪着他,总有一天会睡在他身

边。”我被父母的爱情感动了,不再坚持自己的意见,只好由着母亲。母亲是一个倔强的人,她走得突然,没有麻烦儿女。自己匆忙离开了人世间,让做儿女的万分不舍。

母亲离开已十二年了,每当想起我还是心痛,我总是想,如果有来世我绝不离开家乡这么远,母亲需要我的时候,我就可以好好孝敬母亲了! 张凤英

您有困难,我们来帮;您有故事,我们来写。本着最大程度为读者服务的宗旨,本报“公益助老出书”活动在补贴1万元的基础上,再推出家风、家史、村风、村史、乡贤故事等“出书”福利活动,如果您有“出书”计划,欢迎拨打(0532)66988698与本报编辑部联系。



大地回春,阳气生发,此时节食用海参补阳更有助于健康。经营长达20年之久的一品康海参,是岛城中老年消费者喜爱的海参品牌,经营讲诚信,不仅参品质量好,价格与市场同类相比较低,买者普遍反映说,买一品康海参放心!

## 一品康海参厂家直销

大连刺参特价

1180元/斤  
2800元3斤

长岛刺参特价

1380元/斤  
3300元3斤

长岛灰刺参

1880元/斤  
4500元3斤

大连刺参

1980元/斤  
5000元3斤

大连野生刺参

2580元/斤  
6000元3斤

大连淡干刺参

3580元/斤  
5800元2斤

即食刺参1000元6斤 大连即食刺参1000元5斤 肉刺参1500元2斤 满1000元送胶州小米 满2000元送阿胶糕



活动时间: 3月27日-4月8日 免费水发海参 本市送货 全国发货

预定电话: 15166666441赵经理 13335020177任经理

地址: 青岛市北区台东六路28号(威海路工行后) 公交: 威海路站下车 地铁: 台东站F口出